

中国式现代化新道路的中国特色 及价值意蕴

◇徐佳惠

一、中国式现代化新道路的科学内涵

首先,中国式现代化道路蕴含独特的中国气质。我国走向现代化的道路是结合自身实际,不照搬照抄西方理论的不同于西方的现代化道路。新中国成立后,从毛泽东提出“四个现代化”到周恩来明确提出实现“四个现代化”的战略目标和“两步走”的战略设想,再到邓小平的“中国式的四个现代”即“小康之家”,再到习近平新时代中国特色社会主义思想,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。我国在现代化发展的进程中不断探索适合我国国情的发展方式,最终找到了一条不同于西方的新道路,这条路是基于我国的底蕴与国情出发的,是适合我国的新的发展方式、新的发展道路。

其次,中国式现代化道路始终坚持以人民为中心进行发展。中国共产党自诞生以来,就明确始终为人民服务的坚定立场。从全面建设社会主义到今天中国特色社会主义取得显著成果,我们党始终坚持执政为民,不断践行为人民谋幸福的初心使命。我们不断走向现代化的进程也是一部始终坚持以人民为中心,为人民服务的历史。

最后,中国的现代化是全面协调发展的现代化。现代化不仅仅是科技的进步,经济的发展,而是多方面共同发展,全面的进步。中国式现代化的发展目标是建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,表明了中国式现代化道路不是单方面片面的现代化,而是包括政治文明、物质文明、精神文明、社会文明、生态文明等在内的多方面综合协调发

展的现代化,不是被资本控制下的只注重经济发展的现代化,而是在经济发展基础上的全面统筹、各方面协调发展的现代化道路。

二、中国式现代化新道路的中国特色

(一)是全体人民共同富裕的现代化

中国式现代化道路是全体人民共同富裕的现代化,在现代化的道路上,共同富裕不是少部分人的富裕和发展,而是全体人民的共同利益都得到保障和发展,全体人民共享发展成果,一个都不能少。共同富裕不是均富贵的平均主义,而是实现每个人自由全面发展的基础条件,保证每一个中国人民都能享有基本的物质生活保障。在中国共产党的带领下,全党全国人民开展了八年的脱贫攻坚终于取得了决定性的胜利,如期打赢这场脱贫攻坚战,为继续朝着共同富裕发展打好了坚实的基础,也体现党继续向共同富裕奋斗的坚定决心。全体人民共同富裕是我们党在现代化征程中始终坚持以人民为中心的坚实际现。

(二)是精神文明同步发展的现代化

精神文明是现代化绝对需要的内容。党的十八大以来,习近平总书记指出“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”从“三个自信”到“四个自信”,文化的重要意义得到了凸显。现代化道路中的文化建设是对中国优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的不断发展。现代化道路的建设同样离不开价值的支撑,社会主义核心价值观是中国式现代化道路的核心价值体现。社会主义核心价值观的十六个字,充分表明了我们要建设什么样的国家,构建什么样的社会,教导什么样的人民。社会主义核心价值观是中国式现代

化道路的价值支撑。

(三)是人与自然和谐共生的现代化

中国式现代道路一定不是西方国家只注重经济发展而污染环境的道路,而是不断加强生态文明建设、保护生态环境的道路。人类不仅具有社会属性,同时也是自然界的一份子,具有天然的自然属性,同自然界紧密相连,对自然的损害和污染就是对人类家园的损害,造成生存环境的恶化,破坏自然终会伤及人类自身。经济的发展不能把环境污染作为代价,追根究底,环境也是民生,是人民追求幸福生活的重要保障。中国共产党深刻地认识到人与自然是命运共同体,不能以牺牲环境为代价来发展经济。所以中国式现代化道路一定是人与自然和谐共生的现代化。

(四)是走和平发展道路的现代化

中国式现代化道路是和平发展的道路。我国的发展,始终不以牺牲别国利益为目的,坚持发展友好邻国关系,不欺凌,不霸权,向世界释放友好合作,和平发展的理念。中国用行动向世界传达走和平发展道路,构建人类命运共同体的决心。和平发展不是为了一国一地的利益,而是为了全人类的共同利益。在现代化的进程中发展才是目的,但这种发展不应是以牺牲他国的利益为代价的,中国的现代化是坚持共同发展的,坚决不搞一国独大,同时和平的环境才能促进更好地发展,和平发展符合全人类的共同利益,中国式现代化始终坚持和平发展。

(五)最本质的特征是人的现代化

现代化不仅包含物的现代化,更重要的是要实现人的现代化。中国式现代化道路最本质的特征就是人的现代化,是追求人的全面发展的现代化。人的全面发展是马克思主义的最终价值追求,也是中国共产党的目标追求。中国式的现代化始终围绕着人的发展进步开展,把人放在重要的中心位置,坚持实现人的现代化。

三、中国式现代化道路的价值意蕴

(一)为丰富现代化道路理论体系做出了原创性的贡献

中国式现代化道路是具有中国风格和中国特色

的现代化道路,从指导思想,一开始就致力于把马克思主义与中国实际相结合,推进马克思主义中国化,并形成了一系列具有中国特色的指导思想。在价值追求方面,中国式现代化道路致力于实现人的全面发展。西方的现代化以经济作为衡量标准,中国的现代化道路最本质的不同就是以人为中心,而不是以资本为中心。中国的现代化是为人服务的,而不是忽视了人的主体地位,为资本服务的。在发展布局方面,中国式现代化道路强调政治、经济、文化、社会和生态文明的全方位的协调发展,是全面协调可持续发展的道路。在对外关系上,打破了“国强必霸”的发展逻辑,开辟了中国式和平发展的道路。中国式现代化道路走出了与西方现代化道路不同的模式,打破了实现现代化只有西方这一种模式的论断,为现代化道路理论体系提供了中国方案,贡献了中国智慧,为丰富现代化道路理论体系做出了原创性的贡献。

(二)拓展发展中国家走向现代化的道路

西方走向现代化的这种发展模式并不一定适用于所有国家,每个国家走向现代化的路可以是多姿多彩的,但由于受到西方现代化思维模式的影响,许多发展中国家在现代化进程中,盲目模仿照搬西方现代化发展模式,这种照搬来的发展模式与本国国情不符,与国家制度与发展理念产生冲突与矛盾,因而没有走上现代化发展的正轨。中国式现代化新道路为诸多发展中国家走上现代化的进程提出了不同于西方现代化道路的新的发展模式,打破了只有一种现代化道路的论断,为广大发展中国家走上现代化提供了新思路、新理念。中国式现代化道路是中国共产党人基于中国国情而探索出的中国方案,具有鲜明的中国特色,摆脱了西方政治模式、发展理念的单一化模式束缚,为诸多发展中国家提供了另一种走向现代化的方式,即根据国情“走自己的路”,这对于广大发展中国家走上现代化具有普遍意义。

作者简介:徐佳惠,女,郑州大学马克思主义学院硕士研究生。

(摘自:《现代商贸工业》2022年第23期)